Машиностроение

Вопрос: на какие три группы отраслей подразделяется машиностроение?

Ответ: тяжёлое, среднее и общее
(обратите внимание, что лёгкого машиностроения не бывает)
Вопрос: какой фактор размещения характерен для машиностроения?

(смотри тему "Факторы размещения производства" в тетради)
Ответ: трудовой! - для любого машиностроения.

Требуется наиболее квалифицированная рабочая сила.
Вопрос: для какой группы отраслей машиностроения трудовой фактор играет решающую роль?

Ответ: для среднего

Вопрос: почему?
Ответ: среднее машиностроение производит технически сложные, неметаллоёмкие конструкции
Тяжёлое машиностроение
Вопрос: какие конструкции производит тяжёлое машинострение?

Ответ: крупногабаритные, металлоёмкие конструкции

Вопрос: оборудование для чего?
Ответ: для горнодобывающей промышленности, энергетики и металлургии

1) Горнодобывающую технику
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Шагающий экскаватор Bagger288 фирмы Siemens-Krupp (Германия)
2) Энергетическое оборудование
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Турбина для Саратовской ГЭС. Собрана в Австрии, лопатки из Бразилии,

подшипники втулки из Тайваня
Вопрос: пример какого экономического явления приведён в последнем вопросе?

Ответ: кооперации

Вопрос: что позволяет (в данном случае) кооперироваться в производстве нетранспортабельной (крупногабаритной) продукции?

Ответ: использование водного (морского и речного) транспорта
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Сборка паровой турбины на заводе General Electric в Greenville (США)
3) Металлургическое оборудование
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Дуговая электропечь Fuchs (Германия)
Вопрос: 

Какие факторы размещения можно предположить для тяжёлого машиностроения,

если учитывать особенности его продукции?
Ответ:

а) Потребительский, так как конструкции крупные (нетранспортабельные) 

б) Сырьевой, так как конструкции металлоёмкие

(располагается рядом с районами чёрной металлургии)
Вопрос:

Вспомните, где располагаются крупные металлургические комбинаты?
Ответ:

У месторождений железной руды и каменного угля или на транспортных путях

(у моря)
Таким образом, горнодобывающая промышленность и металлургия являются

и поставщиками сырья, и потребителями для тяжёлого машиностроения.
Задание: найдите на карте "Машиностроение" в Атласе

крупнейшие центры тяжёлого машиностроения:

С-В США,

Ю США,

Германия (Рейн-Рур),

С-В Китай,

С-В Индия,

Япония (Токайдо),

Россия (Урал, Поволжье)

Вопрос:

На каких картах Атласа возможно отыскать потребителей продукции тяжёлого машиностроения?
Ответ:

Чёрная металлургия, цветная металлургия,

электроэнергетика, минеральные ресурсы
Пользуясь этими картами напишите возможного потребителя

напротив каждого центра. Например:

С-В США - горнодобывающая пром-ть, металлургия,

Ю США - нефтегазодобыча

Германия (Рейн-Рур) - добыча угля, металургия

С-В Китай - добыча угля, металургия

Япония (Токайдо) - металлургия

Россия (Урал) - горнодобывающая пром-ть, металлургия

Выводы о размещении тяжёлого машиностроения: решающие факторы - сырьевой и потребительский 
https://ru.wikipedia.org/wiki/Halliburton
https://ru.wikipedia.org/wiki/Baker_Hughes
https://ru.wikipedia.org/wiki/Schlumberger
https://en.wikipedia.org/wiki/Tesco_Corporation
Общее машиностроение
Производит крупногабаритные, относительно неметаллоёмкие (полые внутри) конструкции.

Например:

1) Оборудование для химической промышленности
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Транспортировка колонны для органического синтеза

на нефтехимическом заводе Kuwait Petroleum
2) Техника для строительства
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Башенный кран.
Вопрос: 

Какие факторы размещения можно предположить для общего машиностроения,

если учитывать особенности его продукции?
Ответ:

а) Потребительский, так как конструкции крупные (нетранспортабельные) 

б) Не сырьевой, так как конструкции неметаллоёмкие
3) Вагоны и локомотивы, суда, ракеты, самолёты, с/х техника

(без приборов и двигателей)

Вопрос:

Чем эти изделия отличаются от продукции общего машиностроения, рассмотренной ранее?
Ответ:

Относительной транспортабельностью.
Вопрос: 

Как изменится размещения этих отраслей общего машиностроения, если учитывать эту их особенность?
Ответ:

Потребительский фактор будет играть меньшую роль, так как конструкции более транспортабельные.
Локомотивы и вагоны

Абсолютно транспортабельны, поэтому вагоностроение так и осталось

там, где впервые возникли железные дороги (у потребителя).
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Производство локомотивов на заводе Skoda (Чехия)

Задание: по карте "Машиностроение" определите, в каких типах стран развито ж/д машиностроение?
И ещё здесь:

https://ru.wikipedia.org/wiki/Категория:Производители_локомотивов_по_странам

Ответ:
а) крупные страны

б) ВИС, БРИКС
Судостроение
Решающий фактор приморское положение.

Иными словами, судостроение развивается рядом с водным транспортом,

то есть тоже у потребителя.
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Строительство сухогруза на верфи Hyundai (Республика Корея)
Самая большая верфь в мире находится в Ульсане и принадлежит Hyundai Heavy Industries.

Южнокорейская «Большая тройка» судостроительных компаний:

Hyundai Heavy Industries , Samsung Heavy Industries и Daewoo Shipbuilding & Marine Engineering - доминирует в мировом судостроении.
Производство судов за 2015 год (в тоннах водоизмещения)
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Вопрос:

Почему Китай, Япония и Южная Корея явно опережают другие страны по тоннажу производимых судов?
Ответ:

Эти страны специализируются на выпуске крупных судов
(танкеров, балкеров), в то время как традиционные судостроители

(Германия, Италия и пр.) в основном строят мелкие суда
(паромы, круизные суда, траулеры и пр.)
https://ru.wikipedia.org/wiki/Танкер

https://ru.wikipedia.org/wiki/Queen_Mary_2

https://ru.wikipedia.org/wiki/USS_George_H.W._Bush_(CVN-77)
https://ru.wikipedia.org/wiki/Yamalmax

Вопрос:

Почему Япония и Ю. Корея специализируются на выпуске крупных танкеров и сухогрузов?
Ответ:

Япония и Ю. Корея нуждаются в импорте большого количества ресурсов

(нефти, сжиженного газа, угля, леса, руды, зерна и пр.)
В постройке буровых платформ для добычи нефти специализируются Норвегия, Ю. Корея
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Крупнейшая в мире буровая платформа "Беркут" построена южнокорейской фирмой Daewoo.
Работает на месторождении Аркутун-Даги (о. Сахалин, Россия)

http://energyinsider.ru/articles/energy-business/parad-gigantov/
https://ru.wikipedia.org/wiki/Удобные_флаги
Ракето- и авиастроение

Эти отрасли традиционно относят к общему машиностроению,

так как ракету или самолёт можно представить как большую трубу.

Эти отрасли часто объединяются с производством приборов и двигателей,

поэтому в их размещении важную роль играют научный и трудовой факторы.
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Строительство Boeing-737.

Вопрос: судя по фотографии, какой фактор имеет значение для этой отрасли?

Ответ: обратите внимание на трудоёмкость производства.
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Завод корпорации "Boeing" в г. Everett, штат Вашингтон, США.

ВИС (G7) "Boeing" США, "Airbus Industry" Евросоюз

БРИКС
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Вопрос: какой тип организации производства используется в производстве Airbus?

Ответ: кооперация

Вопрос: что затрудняет кооперацию в общем и тяжёлом машиностроении?

Ответ: нетранспортабельность как продукции, так и её частей

Вопрос: благодаря чему возможна кооперация в общем (и тяжёлом) машиностроении?

Ответ: использование водного транспорта

Сельскохозяйственное машиностроение

Вопрос: какой основной фактор размещения этой отрасли?

Ответ: потребительский

Вопрос: как размещается потребитель?
Ответ: потребитель (сельское хозяйство) размещается зонально.

Таким образом, большая часть зерноуборочных комбайнов производится в США,

картофелеуборочных - в Германии и Нидерландах,

рисоуборочных - в Ю-В Азии и так далее.
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Зерноуборочный комбайн фирмы John Deere (США)

Например:

https://ru.wikipedia.org/wiki/Deere_%26_Company

Компания основана и имеет головной офис в г. Молин, штат Иллинойс

Вопрос: по карте США в атласе определите тип сельского хозяйства в Иллинойсе

Ответ: зерновой - кукуруза, пшеница, соя, сорго...
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Картофелеуборочный комбайн фирмы Grimme (Нидерланды)
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Рисоуборочный комбайн фирмы Kubota (Япония)
Среднее машиностроение

Вопрос: какие конструкции производит эта отрасль?

Ответ: нематериалоёмкие, технически сложные конструкции
Вопрос: что именно?

Ответ: двигатели, тракторы, станки, автомобили, приборы
Вопрос:

Какие факторы размещения можно предположить для cреднего машиностроения,

если учитывать особенности его продукции?
Ответ:

а) Трудовой, так как конструкции технически сложные.

б) Не сырьевой, так как конструкции нематериалоёмкие.
в) Транспортный, так как при производстве сложных конструкций

требуется кооперация.
Моторостроение
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Двигатель Ford (США)

Тракторостроение
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Трактор Fendt (Германия)

Станкостроение

Данные 2008 г.

http://www.nadzor-info.ru/blog_post.php?p=27206
Данные 1991 г.

Япония

Германия

США

Италия

Швейцария

Великобритания

Франция

Тайвань

Китай
Вопрос:

Какие типы стран специализируются в производстве станков?
Ответ:

ВИС, "Большая 7"; реже НИС, БРИКС
Вопрос:

Почему производство станков сохраняется, главным образом, в странах G7 ?
Ответ:

а) станкостроение - ведущая отрасль машиностроения (от качества станков зависят все остальные отрасли)

Можно контролировать производство в других странах.

б) сохранение рабочих мест для квалифицированной рабочей силы
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Станкостроительный завод Tornos в Швейцарии.
Автомобилестроение
Производство автомобилей (2011 г.)

Китай

Япония

США

Германия

Ю. Корея

Бразилия

Индия

Испания

Мексика

Франция

http://ru.wikipedia.org/wiki/Список_стран_по_производству_автотранспортных_средств
Вопрос:

Какие типы стран специализируются на производстве автомобилей?
Ответ:

ВИС, "Большая 7"; НИС, БРИКС
Вопрос:

Почему производство автомобилей сохраняется в странах G7 ?
Ответ:

Производство автомобилей - трудоёмкая отрасль, создающая большое

количество рабочих мест, которые необходимо сохранить в ВИС
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Завод Tsutsumi в г. Toyota (Япония)
Производство автомобилей (1990 г.)

Япония

США

Германия

Франция

Испания

Италия

Великобритания

Ю. Корея

Вопрос:

Какие территориальные сдвиги в автомобилестроении заметны

за последние десятилетия?
Ответ:

Смещение отрасли в страны НИС и БРИКС.
Приборостроение

Критерии отбора самих приборов для сравнения стран:
а) очень сложный – мало стран-производителей

б) очень простой – не отражает уровень развития отрасли

Приборостроение (радиоприёмники)

Гонконг

Китай

Малайзия

Сингапур

Япония

Ю. Корея

Приборостроение (часы)

Гонконг

Япония

Китай

Швейцария

США

Ю. Корея

Германия

Россия

Экспорт некоторых приборов по странам:
http://lnip-bg.ru/lnip-bg/Lections10Geo/ApplianceExport.xls
Вопрос:

Какие типы стран специализируются в производстве приборов?
Ответ:

НИС, БРИКС, ВИС
Вопрос:

Почему увеличивается доля НИС и БРИКС в производстве приборов ?
Ответ:

Приборостроение - трудоёмкая отрасль, тяготеющее к более дешёвым,

но, в то же время, квалифицированным трудовым ресурсам.
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Производство часов Patek Phillippe в Женеве (Швейцария).
Итак, основные факторы и особенности размещения
среднего машиностроения:
а) трудовой !

б) транспортный - кооперация - объединение различных производств для выпуска единого конечного продукта

в) наукоёмкость

г) территориальные сдвиги: ВИС -> НИС, БРИКС

д) в ВИС - наукоёмкие производства

е) в НИС - так называемые "новейшие производства"

"Новейшие производства" относительно недавно были наукоёмкими (производство бытовых компьютеров, оргтехники, бытовой техники, автомобилей)
Кооперация в производстве устройств Apple Computer Inc.

http://tech-touch.ru/gde-naxodyatsya-zavody-po-sborke-texniki-apple.html
